# 乘势而上聚动

#### 4月全国各地经济社会发展观察

□ 新华社记者

炉释放积极信号,消费市场亮点纷呈,经济 进一步巩固和增强经济回升向好态势。

#### 观察之一:外贸涌现新活力

性能升级的新款新能源车、应用人工 智能的穿戴设备、行业领先的尖端医疗器 械……第135届广交会上琳琅满目的新产 品、新科技,彰显中国企业通过技术积累、

数据显示,本届广交会第一期,智慧 生活、新三样、工业自动化等高技术企业

商纷至沓来,在密切交流与订单往来中, 公司董事长王晗说。 中国外贸的韧劲与活力尽显。

者"。4月24日,来自欧洲的天王星轮在 消费市场不断回暖升温。 天津港环球滚装码头泊位上稳稳停靠,在 完成2000余辆进口车辆接卸后,300余辆 国产高端品牌车鱼贯驶入,即将投放海外

4月中旬公布的一季度经济数据显 5%,进出口增速创6个季度以来新高。

键",多地采取措施促进贸易投资自由化 体验。

重点企业等要素,出台21条具体措施支持 海南外贸高质量发展:在中国(浙江)自由 贸易试验区,得益于"提前申报+抵港直 装"通关模式,大型集装箱装卸桥近日从

渤海之滨,海军航空大学某机场。

一批"雏鹰"即将从这里放飞。

"计时起飞。"指挥员口令简洁。

绿色涂装的初教-6飞机在塔台前划出一

断,他将利用备份机的设备给马宇华下

标缓缓移动,各种参数在光标旁闪烁。

有教官坐在后舱带飞。

员马宇华,请示起飞。

"00后"声音平静。

条漂亮的上升曲线。

达指令。

春意盎然育生机。一季度经济数据出 商兴贸"行动,加快培育对外贸易新优势。

【记者观察】外贸是构建新发展格局 社会发展对就业的带动效应逐步显现…… 不可或缺的组成部分。为企业"出海"搭 今年4月,全国各地真抓实干,乘势而上, 台、提升享惠和便利化水平……当前各地 各部门不断优化服务,激发外贸主体活 力,出口商品正向价值链上游攀升,中国 外贸新优势逐步显现

#### 观察之二:消费市场孕育

的游客。来自天津的游客陈小姐趁着周季度加快2.6个百分点。 末,和母亲一起来此赏花,"想体验一下洛 阳的历史文化和古城风韵"

"截至4月23日,景区到访客流量超 4月以来,广交会、消博会等多个大型 过50万人,同比增长近50%,营业收入同 展会相继召开,来自全球不同行业的经销 比增长45%。"洛阳隋唐城运营管理有限

通江达海的港口是最好的"见证 合肥筹备5100万元消费券……4月以来, 宇说。 即将到来的五一假日,国家移民管理

局预测,假期全国口岸日均出入境人员将 达176万人次,较去年同期增长40.5%。

消费潜力巨大,消费新亮点频现。

在前不久圆满落幕的第四届中国国 示,中国货物贸易进出口总值同比增长 际消费品博览会上,智能家居、新能源汽 车、低空飞行器、智慧运动设备等一系列 通关跑出"加速度",发展按下"快进 新技术新产品,给广大消费者带来全新

4月12日,商务部等14部门印发的 海口海关聚焦重点产业、重点平台、《推动消费品以旧换新行动方案》对外发 布,在全国范围内开展汽车、家电以旧换

4月末,商务部对外公布《数字商务三 呈。各地抢抓政策机遇与需求之变,充分

力,消费增长的内生动力持续增强,新潜 能不断释放。

#### 观察之三:制造业谋"新" 重"质"

徽生产基地举行开工动员会。江淮华为 项目也在热火朝天建设中,预计今年四季 度实现整车下线。

新能源汽车产业,是我国产业结构不 河南洛阳,花如海、人如潮,大街小巷 断迈向中高端的缩影。一季度我国高技 产品创新,努力开拓增长新空间、集聚新 随处可见穿汉服、赏牡丹、逛古都、品文化 术制造业增加值同比增长7.5%,比上年四

> 人政府工作报告。在北京经济技术开发 万人。 区,蓝箭航天的朱雀三号可复用试验箭顺 利完成改造和总装,将于6月份执行十公 里级飞行任务。"相较此前百米级垂直起 降,十公里的飞行高度增加一系列关键技 上海体育消费节、好味云南美食节、 术挑战。"蓝箭航天技术战略部负责人袁

> > 4月,包括蓝箭航天在内的30余家企 业在北京亦庄结成中关村亦创商业航天 联盟,多个重点项目开工建设。预计到 2028年,亦庄将形成商业航天500亿元级 产业集群。

> > 互联网建设应用不断走深向实,绿色低 碳技术改造升级加速……当前,各地各 部门正结合产业基础和市场需求,加快 推进制造业向高端化、智能化、绿色化

大。国家金融监管总局等部门联合发布 文件,要求持续提升制造业中长期贷款 占比,丰富制造业金融产品供给。一些 【记者观察】从"假日经济""春日经 地方还安排专项资金,支持制造业提质

【记者观察】二季度开启,随着政策效 方位的支持,全力做好就业服务。 年行动计划(2024-2026年)》,提出开展"数 利用超大规模内需市场优势,深挖消费潜 应集中体现,资源要素加速聚集、产业集

群不断壮大,中国制造业向"新"而行、以 "质"致远,跑出"加速度"。

#### 观察之四:就业形势总体改善

4月以来,人力资源市场热度提升,是 4月8日,合肥市肥西县,福耀集团安 中天科技海缆股份有限公司企业人事专 员的直观感受。这家位于江苏南通市的 企业今年计划招聘312人,应聘人员中超 一半达到初级及以上技能。

"经济对就业的拉动力明显回升。"江 苏省劳动就业管理中心主任夏文哲说,企 业用工正稳定增加,民营企业、苏北地区 和制造业用工增势明显。截至4月24日, 2024年全国两会,商业航天首次被写 江苏企业用工 2088.4万人,同比增加 19.8

> 国家统计局4月16日发布最新数据, 一季度城镇调查失业率平均为5.2%,同比 下降 0.3 个百分点。国家统计局副局长盛 来运表示,就业指标稳中向好,就业形势 总体改善。

> 就业关系干家万户,各地多措并举全 力以赴稳就业、促发展。

山东对接1169家央企国企来鲁招 聘,提供就业岗位4.2万余个;江苏省计 划高标准建设300个"家门口"就业服务 站和48家规范化零工市场;厦门市出台 数字车间、智慧工厂蓬勃兴起,工业 政策为求职和见习实习大学生按照每 人"一张床"、累计最长12个月提供住宿 保障……

针对当前部分群体面临的就业压力, 人力资源社会保障部表示,将通过支持稳 岗扩岗、拓宽就业渠道、支持重点群体、强 与此同时,政策支持力度不断加 化精准服务等四方面措施,努力完成全年 就业目标任务。

【记者观察】经济社会发展对就业的 带动效应、政策创新对就业的牵引效应逐 步显现。瞄准稳就业,各地各部门正千方 百计拓渠道、优服务,以针对性的措施、全

(新华社北京4月29日电)

## 一季度全国规模以上文化 企业营收同比增长8.5%

新华社北京4月29日电(记者魏 明显的16个行业小类实现营业收入

统计数据显示,文化领域行业大 入的比重为67.4%,占比高于上年同期 1.2个百分点。文化相关领域中的文化 辅助生产和中介服务、文化装备生产、 张鹏表示,一季度,各地区各部门认真 文化消费终端生产3个行业大类营业 贯彻落实党中央、国务院决策部署,积 收入比上年同期均实现增长,分别为 7.3%、6.0%和2.7%。

效应。一季度,文化新业态特征较为 的良好开局。

五坤)国家统计局29日发布的数据显 12633亿元,比上年同期增长11.9%。 示,一季度,全国规模以上文化及相关 快于全部规模以上文化企业3.4个百 产业企业实现营业收入31057亿元,比 分点。文化新业态行业对全部规模 上年同期增长8.5%,增速比2023年全 以上文化企业营业收入增长的贡献

文化企业利润总额保持平稳增 类实现全面增长。一季度,文化核心 长。一季度,规模以上文化企业实现 领域实现营业收入20921亿元,比上年 利润总额2116亿元,比上年同期增长 同期增长10.3%。文化核心领域营业 5.8%。一季度末,规模以上文化企业 收入占全部规模以上文化企业营业收 资产总计 197329 亿元,比上年同期增

国家统计局社科文司高级统计师 极推进现代文化产业体系建设,文化 产品供给不断丰富,文化消费潜力持 文化新业态行业持续发挥带动 续释放,文化企业发展呈现稳中有进

## 中国与格鲁吉亚互免签证 协定将于5月28日生效

新华社莫斯科4月29日电(记者 5月28日正式生效。他表示,这是中格 陈汀)第比利斯消息:据中国驻格鲁吉 战略伙伴关系的又一成果,将使两国 亚大使馆29日消息,中国与格鲁吉亚 关于互免持普通护照人员签证的协定 将于5月28日生效。 中国驻格鲁吉亚大使周谦29日向

格外交部副部长赫夫季夏什维利递交 照会,确认中方已完成《中格关于互免 持普通护照人员签证的协定》国内审 批手续。

周谦说,随着换照手续完成,中格 互免持普通护照人员签证的协定将于 累计停留不超过90日,免办签证。

人员往来更加便利,促进中格经贸、文 化、旅游等合作。 赫夫季夏什维利说,免签协定将

增进两国人民相互了解,推动格中战 略伙伴关系不断向前发展。 根据该协定,持有效的中华人民

共和国普通护照或有效的格鲁吉亚普 通护照,在缔约另一方入境、出境或者 过境,单次停留不超过30日,每180日

### 以色列将派团前往埃及参加停火谈判

新华社耶路撒冷4月29日电(记 国外交大臣卡梅伦当天在沙特首都利 者吕迎旭、王卓伦)以色列政府官员29 雅得出席世界经济论坛特别会议时表 日向新华社记者证实,以方30日将派 示,哈马斯收到了"非常慷慨的提议" 代表团前往埃及,参加同巴勒斯坦方 即巴以达成40天的停火、以方释放数 面停火的谈判。

该官员说,以方代表团将由情报 部门官员组成。他拒绝向记者透露有 关谈判的细节和以色列的停火条件。

以色列瓦拉新闻网29日报道, 等待哈马斯对以方之前所提停火条 件的回应。

另据以色列公共广播公司29日报 道,哈马斯代表当天抵达埃及。报道 说,以方同意哈马斯释放33名被扣押 的以色列人,以换取以方释放数千名 冲突爆发以来,以色列在加沙地带的 被关押的巴勒斯坦人。

据多家阿拉伯媒体29日报道,英人死亡、超7.7万人受伤。

千名巴勒斯坦囚犯、哈马斯释放一定 数量被扣押的以色列人。

哈马斯27日凌晨发表声明说,哈 马斯已收到以色列关于加沙地带停火 协议的要求,目前正在对其进行研 以方谈判代表将于30日前往埃及, 究。据以色列第12频道电视台报道 参加与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动 埃及代表团26日与以方举行会谈,以 (哈马斯)的停火谈判。以色列仍在 方已通过埃方向哈马斯转达以色列对 停火协议的要求,并表示这是以军在 加沙地带南部城市拉法发动地面行动 前达成协议的"最后机会"。

> 据巴勒斯坦加沙地带卫生部门29 日发布的数据,去年10月新一轮巴以 军事行动已造成超过3.44万巴勒斯坦

### 北约秘书长邀请乌克兰总统出席北约峰会

东旭)据乌克兰国家通讯社29日报道, 盛顿举行的北约峰会。

斯托尔滕贝格在会晤结束后举行的 事援助已开始运抵乌克兰。 联合记者会上说,北约已就加强对乌安 全支持和训练乌军士兵的计划达成一 布的情况下,对基辅进行了突然访 致。他认为有必要将北约各国单独对乌 问。这是乌克兰危机升级以来,斯托 支持转变为北约联合对乌支持,以确保 尔滕贝格第三次访乌。

新华社基辅 4 月 29 日电 (记者李 北约对乌支持的"长期性和可预测性"。 泽连斯基说,他与斯托尔滕贝格

北约秘书长斯托尔滕贝格当天在基辅 还讨论了由北约出资成立乌克兰国防 与乌克兰总统泽连斯基举行会晤后宣 特别基金事宜。按照计划,北约将在5 布,他邀请泽连斯基出席今年7月在华年内向该基金提供1000亿欧元支持。 泽连斯基还说,美国日前宣布的新军

29日,斯托尔滕贝格在未提前宣

#### 海军首批舰载机女飞行学员首次单飞目击

□ 李秉宣 朱晋荣 肖孟



海军航空大学飞行教官带教海军首批舰载机女飞行学员(3月6日摄)。 新华社发(陈超摄)

塔台内,指挥员盯着屏幕,绿色的光 业生中选拔舰载机飞行学员,并首次选拔 成为其中一员。 舰载机女飞行学员。从海军舰载机飞行 2023年,海军首次在高校应届本科毕 学员选拔站开始,马宇华经过层层选拔后 华即将完成最后一次着陆。

完成2次落地复飞后,8时9分,马宇

"来了!"不知是谁打破肃静,短促的 声音将众人的目光引向跑道尽头的天空。 20米、10米、5米……马宇华驾驶的

飞机拉平,以轻两点的姿势在"T"字布侧 方轻轻落地。

"5分!"指挥员几乎是脱口而出,给马 宇华的表现打了满分。 仿佛归巢的雏鹰,飞机轻快地滑行在

跑道上。座舱内,马宇华下意识地回了一 

飞机停稳,座舱盖打开,谷圣伟登上 飞机,与马宇华庆祝,这位平日里姑娘们 口中的"硬汉教官"流下了眼泪。 第二架、第三架、第四架……首批舰

载机女飞行学员们陆续驾驶飞机飞上 蓝天。

9时58分,最后一架次飞机在停机坪 稳稳停住。

自此,海空之上多了一抹亮丽的色 彩,那是海军舰载机女飞行学员独自驾机 飞行的身影。

眺望跑道尽头,薄雾已经散去。海天 一线处,是她们逐梦深蓝的方向。

(新华社沈阳4月29日电)

